Профилактика травли в образовательной среде
Буллинг – это повторяющиеся акты различных видов насилия, издевательств со стороны одного лица или группы лиц в отношении индивида, который не может себя защитить; травля одного человека другим, агрессивное преследование одного ребенка другими детьми. Проявляется во всех возрастных и социальных группах. В сложных случаях может принять некоторые черты групповой преступности. Буллинг всегда преследует цель – затравить жертву, вызвать у нее страх, унизить, подчинить. Поэтому не любая ссора является буллингом.
Основными причинами буллинга являются:
· несформированность системы ценностных ориентаций и стремления к позитивному развитию собственной личности;
· в ценностных ориентациях современных подростков зачастую преобладают материальные ценности, удовольствия и развлечения, наблюдается духовно-нравственный нигилизм; среди развлечений значительное место отводится компьютерным играм и интернету;
· зависимость от мнений и точек зрения окружающих людей, высокая степень восприимчивости к негативному социальному опыту взаимодействия с окружающими;
· избегание родительского контроля, высокий уровень конфликтности между членами семьи;
· высокая потребность в общении, наличие проблем, сложностей в общении, обусловленных отсутствием коммуникативных навыков.
Первичная профилактика буллинга в образовательной организации 
Обеспечение организации в образовательных учреждениях общедоступных спортивных секций, технических и иных кружков, клубов и привлечение к участию в них несовершеннолетних предусматривает: 
· развитие системы дополнительного образования детей в общеобразовательном учреждении; 
· разработку и реализацию программ дополнительного образования детей,  привлечение к занятиям по этим программам детей, требующих особо педагогического внимания; 
· организацию постоянного мониторинга посещаемости детьми «группы риска» спортивных секций, творческих коллективов, факультативов, занятий в студиях, клубах; 
· обеспечение занятости несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации в каникулярное время. 
Осуществление мер по реализации программ и методик, направленных на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних, через: 
· организацию в рамках воспитательно-профилактической работы мероприятий по формированию правовой культуры, гражданской и уголовной ответственности у обучающихся (проведение акций, коллективных творческих дел, нестандартных учебных занятий и т.д.);
· использование педагогами школы современных технологий правового обучения и воспитания; 
· использование тренингов, деловых и ролевых игр, социального проектирования, компьютерного программирования, совместной продуктивной деятельности и т.д.; 
· организацию участия школьников в реализации социально значимых проектов, конкурсов, акций областного и федерального уровня, направленных на формирование гражданско-правового сознания обучающихся; 
· привлечение ведомств, общественных организаций, учреждений культуры, науки, спорта, здравоохранения, родительской общественности для проведения совместных проектов по профилактике буллинга; 
· использование информационных материалов, сборников, публикаций, электронных журналов, плакатов, художественной литературы для организации выставок, проведения классных часов, внеклассных мероприятий по предметам, декад правовой культуры и др. по профилактике буллинга; 
· проведение опросов, анкетирования обучающихся и родителей по основам правовых знаний, законопослушного поведения, уровню правовой культуры; 
· создание страницы на школьном сайте, выпуск школьной стенгазеты, размещение специальных информационных стендов, посвященных интересным аспектам гражданско-правовой культуры и поведения обучающихся. 
Обязательным является использование различных ресурсов, в том числе информационных (сайты образовательных организаций, горячих линий, телефонов доверия и др.). 
Службы экстренной психологической помощи:
1. Детский телефон доверия: 800-2000-122 (круглосуточно).
2. Телефон доверия центра медико-психологической и социальной помощи подросткам и молодёжи: 260-27-20
3. Горячая линия «Ребёнок в опасности»: 123 – для абонентов Красноярского края, 8 (391) 268–04–95  - для абонентов Российской Федерации
4. Центр психолого-медико-социального сопровождения «Сознание», Новая Заря 5: 243-27-66
5. [bookmark: _GoBack]Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Эго», 60 лет Октября 13а: 236-06-90
